

ГОМЕЛЬ В ГОДЫ ОККУПАЦИИ

Через годы и события

Гомель довоенный, военный и современный... Казалось бы, всего лишь несколько десятилетий, но столько различий!

Население Гомеля к 1941 году составляло 144 600 человек.

Промышленность была представлена заводами «Гомсельмаш», станкостроительным имени Кирова, стекольным, ПВРЗ имени Калинина, машиностроительным «Двигатель революции», а также фабриками «Коминтерн», «Труд», «Спартак», фанеро-спичечной, кроватной, мясокомбинатом, жирокомбинатом, судоремонтным заводом. «Гомсельмаш» выпускал простейшую сельхозтехнику: мотопилки, веялки, сеялки и так далее. Завод имени Кирова – токарные и сверлильные станки. ПВРЗ ремонтировал паровозы и вагоны. Стекольный завод изготавливал оконное стекло.

В Гомеле было два вуза: педагогический имени Чкалова и лесотехнический, а также НИИ лесного хозяйства, 15 школ и 15 техникумов.

Досуг гомельчане проводили в 4 кинотеатрах, 15 клубах. Самым большим был клуб, который вследствие стал Дворцом железнодорожников имени Ленина, расположенный по проспекту Ленина (в то время улица Комсомольская).

Медицинскую помощь оказывали больницы: 1-я Советская, ныне больница скорой медицинской помощи, Железнодорожная, инфекционная, роддом и глазная больница, которой руководил профессор Брук и слава о которой распространялась на весь Союз.

Отличался довоенный Гомель от современного и своей территорией: она была гораздо меньше, чем в наши дни. Границы города начинались с одной стороны – с конца Аэродрома, а с другой – от поворота на проспект Речицкий. Лещинец, Прудок – это уже сельская местность.

Только центральная часть города была застроена двух- и трёхэтажными каменными домами. И лишь один дом был семистаканным – Домкоммуна на нынешнем проспекте Ленина, в котором жили железнодорожники. К слову, потолки в трёхэтажных зданиях достигали более трёх метров, поэтому довоенный трёхэтажный дом был по высоте, как пятиэтажная «хрущёвка».

Автобусов было очень мало, ходили они, в основном, по центру города.

ПО УЛИЦАМ ПРИВЫЧНЫМ И НЕ ОЧЕНЬ

Чтобы иметь некоторое представление о довоенном Гомеле, давайте пройдём по его улицам.

Мостовая улицы Советской была выложена клинкером. Он был настолько прочным, что смог устоять даже под тяжестью танков. Улица Интернациональная была вымощена булыжником. А Комсомольскую заасфальтировали незадолго до войны.

На месте нынешнего Белтелекома находилось пожарное депо с каланчой. Рядом, где в наши дни драмтеатр, располагался костёл. Его с трудом снесли в 1940 году, мотивируя тем, что здание может обвалиться.

По левой стороне улицы Трудовой растянулся большой рынок. Здесь гомельчане могли прикупить промышленных и хозяйственных товаров. На углу Советской и Трудовой находился рыбный магазин, который мог предложить горожанам три–четыре сорта селёдки, астраханскую таранку в рогожевых мешках по приемлемым ценам. А рядом находился магазин, где продавали керосин и денатурат, используя для разжига примусы, на которых готовили пищу. Жизнь до войны была непростой. Продукты питания, хотя и были высокого качества, нормировались.

Очень трудно приходилось и с промышленными товарами. Приобрести, к примеру, необходимые галоши, ткани было делом сложным. В городе находилось одно швей-

вокзала было одноэтажным. Напротив него – клуб железнодорожников,

Оправдывала своё название улица Интернациональная: здесь проживали представители различных национальностей, даже китайцы. На этой улице находилась фабрика «Коминтерн», хлебозавод, завод имени Кирова, кроватная фабрика (ныне ЗИП). Все постройки были деревянными, кроме военкомата, здания милиции, 2-й Сталинской школы.

Сложным был быт довоенного города. Только пять жилых домов имели котельные и, соответственно, отопление и тёплые туалеты. В остальных же зданиях – печное отопление, отсутствие ванн, туалеты во дворах. Кухни были только в коммунальных квартирах. В других же

немецкие войска вели наступательные бои по захвату Гомеля. 19 августа 1941 года наши войска вынуждены были оставить Гомель и отойти за Сож в Новобелицу. Взятие города дорого обошлось врагу: он потерял более 80 тысяч солдат и офицеров, 200 самолётов, 200 танков и другой боевой техники.

В ответ на террор и массовые расстрелы мирного населения и военнопленных были созданы подпольные и комсомольско-молодёжные группы. После двадцатых чисел августа начал действовать партизанский отряд «Большевик».

1943 год явился переломным в Великой Отечественной войне. После разгрома немцев под Сталинградом и на Орловско-Курской дуге наша

и подожгли лучшие здания. Страшные разрушения они нанесли центру города. Взорваны корпуса всех заводов и фабрик, здания школ и больниц. Из подвалов выходят люди, их лица изнурены, глаза запали. Кажется, что они всю жизнь провели в тюрьме.

Фашисты уничтожили 5100

каменных и деревянных зда-

ний, многие улицы, застро-

енные деревянными домами,

сожгли целиком. Полностью

сгорел памятник культуры –

Дворец Паскевичей, а пар-

враги превратили в кладби-

ще, где хоронили офицерский

состав. Особенно пострадали

улицы, которые примыкали к

железнодорожному вокзалу

и станции «Товарная», а также

– к мостам через реку Сож.

В Гомеле сохранились це-

лыми три постройки: Дом-

коммуна, Дом специалистов

(на улицах Комсомольской и

Кирова) и здание областной

контролерии банка на улицах Со-

ветской и Ланге. Эти здания

были заминированы.

Чтобы избежать угона в Германию, многие горожане перед отступлением немцев

ушли в деревни, прятались в

лесах. На второй день после

освобождения Гомеля люди

стали возвращаться в город.

Жить было негде, поэтому

гомельчане рыли землянки,

использовали первые этажи

сгоревших зданий (коробки).

Закрывали, чем могли, про-

ёмы окон и дверей. Эти жи-

лица были без света и воды.

Началось восстановле-

ние разрушенного города.

Из Москвы, Поволжья, Ура-

ла, Сибири, Средней Азии,

Мордовии, Ивановской обла-

сти в Гомель шли эшелоны

с оборудованием, машинами,

строительными материалами.

Наряду с восстановлени-

ем зданий, цехов, предпри-

ятий, школ, больниц начали

отстраивать жилой фонд.

Чтобы подготовить здание к

восстановлению, нужно было

очистить его внутри от зем-

ли и всего, что рухнуло вниз

при пожаре. Часто проводи-

лись субботники. В 1949 году

в городе был восстановлен

первый жилой дом по улице

Пушкина, 26.

Солдаты Победы соверши-

ли не только ратный подвиг,

но и трудовой. Вернувшись с

войны, они сняли шинели и

гимнастерки, пропахшие по-

рохом, и стали восстанавливать

наш родной город. При-

чём, многие работы велись

вручную, ведь тогда не было

такой строительной техники,

как теперь.

Давайте же будем любить

и беречь наш родной дом

и с гордостью говорить: «Я

гомельчанин!» Пусть всегда

над нашим красивым, уют-

ным городом будет яркое го-

лубое небо! Пусть никогда не

смолкает в садах и парках

детский смех!

Марк ЗЕЛЕНЧЕНOK,
ветеран Великой
Отечественной войны.

P.S. Если вы можете рас-
сказать интересные истории
о жизни Гомеля в довоен-
ное время, присыпайте их на
адрес редакции.



Центральная часть города. 26 ноября 1943 года.



Вернувшись в освобождённый город...

жильцы отводили в комнате определённое место для приготовления еды.

ВСЁ ДЛЯ ПОБЕДЫ

С первых дней Великой Отечественной войны 70 тысяч гомельчан ушли в тыл, где теперешняя почта, была средняя школа, а на углу Советской и Крестьянской в здании бывшей церкви – аэроклуб. Главпочтamt находился на углу Советской и Комсомольской. Также в центральной части города были кинотеатр первого плана, пекарня, лесотехнический институт, военный аэродром.

Обе стороны Комсомольской от площади Ленина и до вокзала были застроены каменными и деревянными домами. Между Интернациональной и Крестьянской находилось большое деревянное здание цирка. Летом здесь давали гастроли драматические театры из Минска и других городов Союза. Здание железнодорожного

вокзала было одноэтажным. Напротив него – клуб железнодорожников,

«МЫ ВОЗРОДИМ ТЕБЯ, РОДНОЙ ГОМЕЛЬ»

Страшным разрушительным смерчем пронеслась война над нашим Гомелем. С болью в сердце бойцы и командиры смотрели на истерзанный город. Проходя через него на Запад, они на одном из полуразрушенных зданий увидели надпись тёмно-серой краской: «Мы возродим тебя, родной Гомель». Трудно сказать, кто её сделал. Может, кто-то из уцелевших жителей или воинов-гомельчан.

Вот как описывает освобождённый город над Сожем корреспондент газеты «Советская Белоруссия» в номере издания от 27 ноября 1943 года: «Серым утром мы переправились через Сож в Гомель и попали на Пролетарскую улицу. Она кажется совсем мёртвой. Ни одного человека. Везде следы разрушений, проломы в стенах домов, щебень, осколки снарядов. На тротуарах валяются крахмали, диваны, домашние вещи. Перед своим отступлением гитлеровцы взорвали